
 

 

VALJKASTI GRAVITACIONI TRANSPORTERI 

♦ Valjkasti gravitacioni transporteri se koriste za transport komadne robe 
prizmatičnog oblika, burića i profila, a mogu se koristiti i  za transport rasute robe 
smeštene u odgovarajuće posude, kao i komada nepravilnih oblika  kada se postave 
na postolje ili u kontener.   
♦  Za razliku od kliznica, kod kojih se pri kretnju tereta javlja otpor trenja klizanja, kod  
valjkastih transportera se pri kretaju tereta javlja otpor kotrljanja i otpor trenja u 
ležajevima valjaka. Ova  činjenica ujedno predstavlja i osnovnu prednost valjkastih 
transportera u odnosu na kliznice, jer su otpori kod valjkastih transportera znatno 
maniji nego kod kliznica. U skladu sa tim nagib putanje valjkastih transportera je 
neuporedivo manji i kreće se od 1 do 7% (0,6º do 4º)  
♦  Osnovni delovi valjkastih transportera su:  
-  noseća konstrukcija koja predstavlja osnovu na koju se ugrađuju valjci (rolne). 
Izvodi se u modularnoj tehnologiji, što omogućuje da se kombinovanjem osnovnih 
modula izvedu veoma komplikovane strukture transportera, kao i jednostavno 
prilagođavanje različitim zahtevima.  
-  valjci ili rolne postavljaju se na jednakom rastojanju duž staze i imaju ulogu 
nosećeg organa. Rolne se postavljaju duž putanje na gusto postavljenim 
nepokretnim osovinama koje su fiksirane za noseću konstrukciju. Koriste se za 
transport lake robe i zahtevaju manje nagibe od transportera sa  valjcima, lakše su  
za montiranje, za realizaciju horizontalnih krivina, a zbog male ukupne mase mogu 
se koristiti kao mobilni transporteri.  Oblik valjaka i rolni zavisi od oblika i težine 
komada koji se transportuju.  
♦ Regulacija brzine tereta kod valjkastih transportera se, osim regulisanjem nagiba  
transportera, može vršiti i ugradnjom kočionih valjaka (prilikom prelaska tereta preko 
ovih valjaka dolazi do njegovog usporavanja) koji se postavljaju na kritičnim 
delovima putanje. Kočenje može biti izvedeno kao direktno (preko kočionih valjaka) i  
kao indirektno (prenosom kočione sile sa kočionih valjaka na obične valjke).  
♦ U kompleksnim sistemima valjkasti transporteri se  često kombinuju sa trakastim i  
člankastim transporterima, i to naročito na delovima putanja na kojima se savlađuje  
određeni uspon.  
  
PRIMENA  

Zbog svoje jednostavne konstrukcije i niskih troškova održavanja valjkasti 
transporteri nalaze primenu u raznim oblastima industrije, distributivnim centrima i 
skladištima.  
  
TRANSPORTNI KAPACITET    
Transportni kapacitet valjkastog gravitacionog transportera se određuje po analogiji 
sa kapacitetom kliznice. Kao i u slučaju kliznica i kod valjkastih transportera, pri 
kretanju tereta duž istih, dolazi do transformacije potencijalne energije koju  telo ima 
na vrhu transportera u kinetičku energiju tela i rad sila otpora koji se javljaju duž 
transportera. U skladu sa tom činjenicom, izrazi koji važe za definisanje brzine i 
nagiba kod kliznica važe i u ovom slučaju, pri čemu u obzir treba uzeti otpore koji 
karakterišu kretanje tereta duž valjkastih transportera. Otpori koji se javljaju pri 
nailasku tereta na jedan valjak su: 
 



 
 
 

 
 

 



 

 



 

 
 
 
 
 


